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PISMA I PORUKE REKTORA BUDVE, BARA I ULCINJA 
KAO IZVOR ZA PROUČAVANJE DIPLOMATSKO-

POLITIČKIH ZBIVANJA NA JUGU CRNOGORSKOG 
PRIMORJA U XVI STOLJEćU

IZVOD: Sre di šnja te ma ovo ga ra da od no si se na raš člam bu ar hiv-
skog fon da Ca pi del Con si glio de‘ Di e ci: Let te re di Ret to ri e di al tre ca ric he, 
po hra nje nog u Dr žav nom ar hi vu u Mle ci ma (Ar hi vio di Sta to di Ve ne zia). 
Upo ra blje ni su spi si ko ji se od no se na gra do ve Bu dvu, Bar i Ul cinj (u XVI 
sto lje ću), ko ji – kroz iz vje šća grad skih du žno sni ka mle tač koj sre di šnji ci – ka-
zu ju o ži vo tu gra do va i nje go va sta nov ni štva u do ba rat ne opa sno sti i iz rav ne 
ugro že no sti. U ra du se po seb na po zor nost pri da je raš člam bi onih do ku me-
na ta ko ji iz rav no go vo re o or ga ni za ci ji špi jun ske slu žbe u za le đu na ve de nih 
gra do va, kao i o di plo mat sko-po li tič kim na sto ja nji ma mle tač kih du žno sni ka 
da se za ra to va nje pod sti je gom Sve to ga Mar ka pri do bi ju kra je vi i sta nov-
ni štvo u ne po sred nom za le đu. Ovi su iz vo ri ujed no i vri jed na gra đa za pro-
u ča va nje ši rih sa stav ni ca iz po vi je sti mle tač kih ste če vi na na ju žno me di je lu 
is toč nog Ja dra na na sa mom po čet ku ra nog no vo vje ko vlja.

KLJUČ NE RI JE ČI: Mle tač ka re pu bli ka, Mle ci, Bar, Ul cinj, Bu dva, 
mle tač ka upra va, Vi je će de se to ri ce, voj na po vi jest, po vi jest špi ju na že, ra ni 
no vi vi jek

Bo ka Ko tor ska, bu dvan sko-bar sko i ul cinj sko pri o ba lje, kao i pod ruč-
je al ban sko ga uz mor ja, tvo ri li su u od re đe nom po vi je snom raz do blju sa stav-
ni dio mle tač kih ste če vi na ko je se u iz vo ri ma obi ča va ju na zi va ti Mle tač ka 
Al ba ni ja (Al ba nia Ve ne ta).1 U vri je me mle tač ko ga vr hov ni štva, uglav nom 
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us po sta vlje nog u raz do blju pr ve po lo vi ce XV sto lje ća, ta mo šnji su gra do vi 
po svim svo jim te melj nim sa stav ni ca ma na li ko va li uprav nom, dru štve nom 
i kul tur nom obra scu ka rak te ri stič nom za ko mu nal na dru štva duž ci je le oba-
le is toč nog Ja dra na. Ta se sli ka, me đu tim, du bin ski i dra stič no mi je nja već 
od dru ge po lo vi ce XV sto lje ća. Go di ne 1479. pod osman lij sku vlast pa da 
moć na mle tač ka utvr da Ska dar (kao i ve ći na dru gih gra do va na pod ruč ju 
da na šnjeg al ban skog uz mor ja), a 1482. go di ne osman lij skim (gu sar skim) 
upo ri štem po sta je i do ta da šnji bo san ski grad Her ceg No vi u Bo ki Ko tor skoj. 
To će re zul ti ra ti či nje ni com da ubr zo po tom ci je li pro stor mle tač ke Bo ke, 
kao i pod ruč ja od Bu dve do Ul ci nja, po sta ne ne po sred no ugro žen osman lijs-
kim pro va la ma i pu sto še nji ma. Iz vje šća mle tač kih upra vi te lja u gra do vi ma 
Bu dva, Bar i Ul cinj (na čel ni ka i ka pe ta na), ko tor skih pro vi du ra i kne že va, 
po seb no ovla šte nih sin di ka i opu no mo će ni ka za Dal ma ci ju i Mle tač ku Al-
ba ni ju, ali i broj na op ćin ska iza slan stva mle tač ko me Se na tu, po svje do ču ju o 
ži vo tu na gra ni ci, osi ro ma še nju grad skog sta nov ni štva, po stup nom ne stan ku 
pa tri cij skih obi te lji te o ise lja va nji ma u si gur ni je i od ra ta uda lje ni je gra do ve. 
Mle tač ka sre di šnji ca, i sa ma za u ze ta broj nim i fi nan cij ski sku pim ra to vi ma 
sa Osman li ja ma na bo ji šti ma od Pe lo po ne za do dal ma tin skog sje ve ra i Is tre, 
pod u zi ma la je od re đe ne, ali ni pri bli žno do volj ne mje re za učin ko vi to odr-
ža va nje for ti fi ka ci ja svo jih obram be nih pred stra ža, kao i za stal nu op skr bu 
gra da stre lji vom i voj nič kom po sa dom.2

Ne pu no sto lje će po sli je pa da Ska dra, u go di ni zna me ni te Le pant ske 
bit ke i ve li ke po bje de kr šćan ske mor na ri ce nad osman  skom rat nom flo tom 
(1571), gra do vi Bar i Ul cinj, ge o graf ski smje šte ni naj bli že osman lij skim po-
sje di ma, ta ko đer pa da ju pod vlast osva ja ča sa is to ka, a svi ka sni ji po ku ša ji 
mle tač ke voj ske da ih vra ti osta ju bez u spje šni. Na kon 1571. go di ne pod ruč je 
Bo ke i gra da Bu dve bi ti će još iz ra zi ti je i iz rav ni je ugro že ni osman lij skim na-
pa di ma. Jed na ko ta ko će i gra ni ce iz me đu mle tač kih i osman lij skih ste če vi na 

Marković, Dukljansko-barska metropolija, Zagreb, 1902; Savo Nakićenović, Boka. Antropo-
geografska studija, Beograd, 1913; Milan Šufflay, Städte und Burgen Albaniens hauptsächli-
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na tom, pro stor no ne ve li kom te ri to ri ju, sve do Mo rej sko ga ra ta (1684-1699) 
bi ti is pre si je ca ne na iz mje nič nim po sje di ma obi ju su ko blje nih stra na.3

Ne si gur nost ži vlje nja, stal ni osje ćaj ne po sred ne rat ne ugro ze, mi gra-
ci je, de mo graf sko opa da nje, ogrom ni iz da ci za grad nju for ti fi ka ci ja i ja ča nje 
voj nih po sa da, ali i uče sta le di plo mat sko-po li tič ke ak tiv no sti i raz gra na ta 
mre ža do u šnič ke (špi jun ske) slu žbe, bi ti će glav nim zna čaj ka ma ži vo ta na 
ovim pro sto ri ma ti je kom vi še sto lje ća mle tač ko-osman skih ra to va. Isto ta ko, 
ovo pod ruč je, smje šte no u ne po sred noj bli zi ni Du brov ni ka, ima ti će za taj 
grad po seb nu va žnost te će se sva zbi va nja na po te zu od Ko to ra do Al ba ni je 
u gra du Sve to ga Vla ha pra ti ti s naj ve ćom pom njom.

Arhivskagrađa(pismaiporukerektora)

Ar hiv sko gra di vo ko je se od no si na di plo mat sko-po li tič ka zbi va nja 
na pod ruč ju Mle tač ke Al ba ni je iz u zet no je broj no i ra zno vr sno. U «mo ru» 
iz vje šća, do pi sa i po ru ka oda sla nih sa te re na ili iz nje go ve bli že oko li ce, za 
ovu pri go du iz dva ja mo gra di vo po hra nje no u Dr žav nom ar hi vu u Mle ci ma 
(Ar chi vio di Sta to di Ve ne zia, da lje: ASV). Ri ječ je o fon du ko ji no si slu žbe-
ni na ziv Ca pi del Con si glio de’ Di e ci: Let te re di Ret to ri e di al tre ca ric he 
(skra će no se na vo di i kao Con si glio dei Di e ci: Let te re Ret to ri ai Ca pi, da lje: 
Let te re Ret to ri) i sa dr ži iz vje šća, mol be, pi sma i dru ge vr ste do pi sa upu će nih 
od stra ne pred stav ni ka mle tač ke vla sti (rek to ri, na čel ni ci, kne zo vi, ka pe ta ni, 
ka šte la ni, ri zni ča ri), ali i sa mih grad skih op šti na (su da ca i vi jeć ni ka te pri vat-
nih oso ba) mle tač koj ma gi stra tu ri Con si glio dei Di e ci od no sno nje zi nom tro-
čla nom iz vr šnom po vje ren stvu (Ca pi del Con si glio dei Di e ci).4 Za pod ruč je 
3 Miloš Milošević, Granice Boke Kotorske za vrijeme mletačke vladavine (1420-1797), 

Godišnjak Pomorskog muzeja u Kotoru, sv. 22, Kotor, 1974, 11; L. Čoralić, Iz pro šlosti 
Boke, 23-25.

4 Vijeće desetorice (Consiglio dei Dieci) zasigurno je jedna od najvažnijih ustanova vlasti 
u povijesti republike Svetoga Marka. Osnovano je odredbom Velikoga vijeća 10. srpnja 
1310. s ciljem kažnjavanja sudionika urote Baiamontea Tiepola, te kako bi se ubuduće 
spriječili svi slični pokušaji nasilne promjene sustava vlasti. Isprva je Vijeće desetorice 
imalo samo privremeno obilježje i precizno određene i ograničene dužnosti. Uskoro se 
pokazala neophodnost postojanja takvog državnog tijela te je njegova stalnost potvrđena 
dekretom Velikoga vijeća 20. srpnja 1455. godine. Vijeće je činilo deset mletačkih patricija, 
biranih među najviđenijim i najutjecajnijim odličnicima, starim najmanje 40 godina. Birani 
su svake godine u Velikom vijeću (tijekom zasjedanja od kolovoza do kraja rujna). Unutar 
jedne patricijske obitelji mogao se izabrati samo jedan član Vijeća, a članovi međusobno 
nisu smjeli biti u srodstvu. Tijek obnašanja službe trajao je jednu godinu. Radu i sjedni-
cama Vijeća desetorice bili su od 1427. godine obvezni nazočiti duždevi savjetnici, dočim 
je ta obveza u slučaju dužda bila prepuštena njemu samom. U radu Vijeća sudjelovali su i 
predstavnici ustanove Avogadori del comun (najmanje jedan član), čija se nazočnost tražila 
u svezi pravnih propisa i regularnosti državnih dekreta. Predstavnik ove magistrature imao 
je velik utjecaj na rad Vijeća i mogao je, prema vlastitoj procjeni, opozvati već donesene 
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is toč no ja dran ske oba le u tom su fon du po hra nje ni spi si ko ji se od no se na 
gra do ve u Is tri (La bin, Dvi grad, No vi grad, Vod njan, Gro žnjan, Sve ti Lo vreč, 
Mo to vun, Po reč, Pa zin, Pu la, Opr talj, Ra špor, Ro vinj, Umag i Ba le), Dal ma-
ci ji (Cres, Osor, Krk, Rab, Pag, Nin, Za dar, Ši be nik, Tro gir, Split, Klis, Knin, 
Ma ka r ska, Omiš, Sinj, Brač, Hvar, Kor ču la, Imot ski) i u Bo ki Ko to r skoj od-
no sno ši rem pod ruč ju ono dob ne po kra ji ne Mle tač ka Al ba ni ja (Her ceg No vi, 
Ko tor, Bu dva, Bar i Ul cinj). Za ovo is tra ži va nje ko ri šte na je gra đa ko ja se 
od no si na gra do ve Bu dvu, Bar i Ul cinj, po se bi ce onaj dio ko ji je naj u že ve-
zan za ta mo šnju di plo mat sko-po li tič ku ak tiv nost mle tač ke vla sti (sre di šnji ce 
i vla sti lo kal ne upra ve).5

odluke. Vijeće desetorice sastajalo se četiri puta mjesečno. Na zahtjev dužda mogli su biti 
pozvani na zasijedanje u bilo koje doba dana ili noći, također i u dane praznika. Svakog 
mjeseca Vijeće je među svojim članovima biralo svoje službene predstavnike ili prvake 
(Capi del Consiglio dei Dieci, tri člana), koji su provodili odluke Vijeća, zastupali ga u 
raznim poslovima, pokretali određene istrage i slično. Kako bi se osigurala tajnost djelo-
vanja, Vijeće je imalo jednu zajedničku škrinju u kojoj su bili pohranjeni spisi od posebne 
važnosti i koja se nije smijela davati na uvid drugim tijelima državne vlasti. Škrinju je 
nadgledao i za nju bio odgovoran službenik Vijeća - rizničar (camerlengo). 

 Vijeće desetorice imalo je ovlasti u svezi održanja mira i reda u državi, sigurnosti sva-
kog građanina i održavanja dobrih običaja, propisa i pravila koje određuje državna vlast. 
Stoga se Vijeće može držati istodobno i tijelom zaštite javnoga reda i sigurnosti (sadržavalo 
je ovlasti današnjih ministarstava unutarnjih poslova, službi sigurnosti i sl). Na osnovi 
temeljnih načela djelovanja Vijeće desetorice bavilo se sljedećim problemima u državi: 
spriječavanjem urota, zavjera, špijunaže i širenja lažnih vijesti; nadzorom nad trgovačkim 
i obrtničkim korporacijama i njihovim djelovanjem; nadzorom nad privredno najvažnijim 
djelatnostima u državi (staklarstvo, uvoz drvene građe za potrebe mornarice, uvoz ruda); 
nadzorom nad ponašanjem građana; spriječavanjem kriminala, nasilja, zločina, razbojstava 
i drugih delikata; kontrolom nošenja oružja, kao i nadzorom javnih manifestacija (svetk-
ovine, karneval, kazališta, rad kazina, hazardne igre i sl). U ovlasti Vijeća desetorice pri-
padalo je i prikupljanje izvješća od strane predstavnika mletačke vlasti diljem mletačkog 
dominija kako terraferme, tako i prekomorskih posjeda. S vremenom je, u skladu sa sve 
širim ovlastima, Vijeće desetorice preraslo u središnji državni organ, s nastojanjem da u ci-
jelosti ograniči vlast i utjecaj ostalih državnih magistratura, pa čak i samoga dužda. Podrob-
nije o Vijeću desetorice usporedi: Mauro Macchi, Storia del Consiglio dei Dieci, sv. I-III, 
Genova, 1875-1877; Andrea Da Mosto, L’Archivio di Stato di Venezia, sv. I, Roma, 1937, 
str. 52-60; Frederic C. Lane, Venice: A Maritime Republic, Baltimore, 1973, str. 116-117, 
181-182, 227-228, 264-265, 399-400, 403-404; Lovorka Čoralić, Venecija: Kraljica mora 
s lagunarnih sprudova (Povijest Mletačke Republike), Samobor, 2004, 80-81.

5 Spisi predstavnika mletačke vlasti za gradove Budva, Bar i Ulcinj pohranjeni su u sklopu 
fonda Capi del Consiglio de’ Dieci: Lettere di Rettori e di altre cariche u svežnjevima 
(bustama) 274 (Budva i Bar) i 278 (Ulcinj). Unutar tih svežnjeva pohranjeni su i spisi koji 
se odnose i na druge gradove duž istočnojadranske obale te je stoga folijacija dokumena-
ta izravno zavisna o rasporedu (fizičkom slaganju) spisa unutar svakog svežnja. Tako su 
spisi vezani za Budvu označeni folijacijom od 278-315 (ukupno 31 dokument), za Bar od 
39-78 (ukupno 33 dokumenta) te za Ulcinj od 1-23 (ukupno 19 dokumenata). Dokumente 
za navedena tri grada, kao i za Herceg Novi, transkribirala sam u suradnji s dr. sc. Damirom 
Karbićem. Knjiga je nedavno objavljena pod naslovom Pisma i poruke rektora Dalmacije 
i Mletačke Albanije, sv. I. (Pisma i poruke rektora Bara, Ulcinja, Budve i Herceg Novog), 
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Vre men sko raz do blje ko je po kri va ju spi si su klad no je raz do blju mle-
tač ke vla sti nad tim kra je vi ma. Slič no to me, i sa dr žaj do ku me na ta za sva ki 
po je di ni grad sa dr ži, uz broj na za jed nič ka obi ljež ja sa osta li ma, spe ci fič no sti 
od re đe ne kon kret nom ono dob nom po li tič kom, dru štve nom i voj nom si tu a-
ci jom. Naj vi še po du dar no sti sa dr ža ne su u spi si ma ko ji se od no se na Bar i 
Ul cinj. Po kri va ju pri bli žno slič no raz do blje (Bar od 1500. do 1570. go di ne, 
a Ul cinj od 1500. do 1556. go di ne). Tri de set bar skih do ku me na ta upu će no 
je Vi je ću de se to ri ce (Let te re di ret te ai Ca pi), do čim su tri do ku men ta (kao 
dio cje li ne na zva ne Let te re non di ret te ai Ca pi) upra vlje na iz rav no du ždu. U 
pri mje ru Ul ci nja 16 je do ku me na ta na slo vlje no na Vi je će de se to ri ce, a dva 
su spi sa upu će na isto dob no i Vi je ću de se to ri ce i du ždu te u jed nom pri mje ru 
ge ne ral nom pro vi du ru Dal ma ci je. Iz vje sti te lji (po ši lja te lji) su go to vo re do-
vi to vr hov ni pred stav ni ci mle tač ke vla sti u ovim gra do vi ma: u Ba ru su to 
na čel nik (po te stas) i (ili) ka pe tan (ca pi ta ne us) te ka šte lan i (ili) ri zni čar (ca-
stel la nus et ca me ra ri us), a u Ul ci nju knez i ka pe tan (co mes et ca pi ta ne us). U 
pri mje ru oba gra da pi sma mle tač kom Vi je ću de se to ri ce u ne ko li ko slu ča je va 
upu ću ju i pred stav ni ci ko mu nal ne vla sti (su ci i vi jeć ni ci ko mu ne, iza sla ni ci-
ora to ri ko mu ne i sl), kao i pri vat ne oso be.

Ve li ka je i po du dar nost sa dr ža ja iz vje šća pred stav ni ka mle tač ke vla-
sti u Ba ru i Ul ci nju: broj ni se do ku men ti sto ga od no se na opis ne za do vo lja-
va ju ćeg sta nja grad skih utvr da, ne do stat nost oruž ja, str je lji va, op skr be hra-
nom te broj nost voj ne po sa de. Za jed nič ki pro blem bar ske i ul cinj ske utvr de 
i nji ho vih po sa da, ali i pred stav ni ka op ćin ske vla sti, bi la je i ne u čin ko vi ta 
i ne pra vo dob na is pla ta nji ho vih pla ća te se pro ble mu fi nan ci ra nja grad skih 
po sa da i či nov ni štva po sve ću je u ovim iz vje šći ma vr lo za pa že na po zor-
nost. Spi si oda ju i iz ra zi to te šku i ne po volj nu dru štve nu si tu a ci ju u sa mim 
gra do vi ma. Raz vid ni su, pri mje ri ce, uče sta li dru štve ni ne mi ri i su ko bi iz-
me đu pa tri ci ja ta i pu ča na, ali i iz me đu sa mih pa tri cij skih obi te lji (po se bi ce 
se to od no si na kr va ve me đu pa tri cij ske su ko be u Ba ru ti je kom če tr de se tih 
go di na XVI sto lje ća)6, kao i de mo graf sko opa da nje grad ske eli te i po la ri-
za ci ja iz me đu lo kal nog pa tri ci ja ta i kle ra (Ul cinj). Iz spi sa sa zna je mo za 
vo de će grad ske pa tri cij ske obi te lji i is tak nu te po je din ce, za nji hov an ga-
žman u dru štve nom ži vo tu gra da, od no se sa lo kal nom mle tač kom upra vom 
i mle tač kom sre di šnji com, ali i za ak tu al no sta nje cr kve i kle ra i nji ho vu 
ulo gu u jav nom ži vo tu gra da.

prepisali i uredili Lovorka Čoralić i Damir Karbić, Monumenta Spectantia historiam Slavo-
rum Meridionalium, vol. LV, HAZU, Zagreb, 2009. U ovom radu dokumenti će biti citirani 
prema folijaciji u izvorniku.

6 O društvenim nemirima u Baru usporedi: L. Čoralić, Staleški raskol – tragom građe o 
društvenim sukobima u Baru u prvoj polovici XVI stoljeća, Povijesni prilozi, god. 26, br. 
32, Zagreb, 2007, 63-91.
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S ob zi rom na smje štaj i dje lo va nje u ne po sred noj bli zi ni osman lij sko-
ga su sjed stva, voj ni i ci vil ni upra vi te lji ovih gra do va mle tač ku sre di šnji cu 
če sto iz vje šću ju o kre ta nju osman lij skih po stroj bi u oko li ci (pu tem in for ma-
ci ja nji ho vih do u šni ka na te re nu), o po na ša nju sta nov ni ka su sjed nih pod ruč ja 
i o po ku ša ji ma nji ho va pri do bi va nja na mle tač ku stra nu, o su rad nji s lo kal-
nim ple me ni ma i ve li ka ši ma na or ga ni za ci ji pro tu tur ske ob ra ne i slič no. Ovi 
po da ci, po seb no u sve zi iz vje šća ko ja se od no se na pre no še nje po ru ka do u-
šni ka s te re na (pod osman lij skom vla šću), dra go cje no su vre lo za upo zna va-
nje di plo mat ske ak tiv no sti Se re nis si me na mle tač ko-tur skom po gra nič ju te 
će im se u na stav ku ovo ga pri lo ga po sve ti ti do dat na is tra ži vač ka po zor nost. 
Re dom ću, po čev ši od Ba ra i Ul ci nja (ko ji u mno go če mu ima ju za jed nič-
ki ti jek po vi je sno ga raz vo ja) te za vr šiv ši raz ma tra nje s Bu dvom, uka za ti na 
do ku men te ko ji se mo gu dr ža ti no vim spo zna ja ma o ži vo tu na po gra nič ju 
mle tač kih pre ko ja dran skih ste če vi na.

Neposrednougroženiosmanlijskimsusjedstvom:
apelimletačkojsredišnjiciizBaraiUlcinja

Iz gra da Ba ra po seb no su dojm lji ve i uče sta le po ru ke ta mo šnjih pred-
stav ni ka mle tač ke upra ve (ka šte la na i na čel ni ka) ko je se od no se na upo zo-
ra va nje mle tač ke sre di šnji ce u sve zi s osman lij skim na pre do va nji ma i iz rav-
nom ugro zom Ba ra, kao i či nje ni ce da su obram be ni objek ti u gra du za star-
je li i ne po de sni za ja či ne pri ja telj ski na let. Ta kav je pri mjer do pis bar skog 
ka šte la na Pi e tra Bem ba iz 1500. go di ne (6. ko lo vo za) u ko je mu se Vi je će 
de se to ri ce u Mle ci ma mo li za re do vi ti je sla nje pla će (ko jom iz dr ža va i vla-
sti tu obi telj). Opi su ju se te ški uvje ti ži vo ta (ka šte la na osob no, kao i voj ne 
po sa de) u bar skoj utvr di i iz ri je kom na vo di ka ko je op će sa zna nje da og ni 
zor no Tur chi co ra no per el pa e se et non se puol usir de la for tez za.7 Na taj se 
spis sa dr žaj no na sta vlja do pis upu ćen Ex cel si Con si lii de cem sa mo ne ko li ko 
mje se ci ka sni je (10. pro sin ca 1500). Po ši lja te lji pi sma su su ci i vi jeć ni ci bar-
ske ko mu ne ko ji po drob no uka zu ju na neo dr ži vo sta nje nji ho va gra da usli jed 
osman lij skog okru že nja, kao i na kon kret ne po tre be re do vi ti je op skr be gra da 
stre lji vom i oruž jem (…ri co re al pio et be nig no su fra gio del le Su bli mi ta Vos-
tre che qu el le per soa sin gu lar et in fi ni ta cle men tia se deg na pro u e der che la 
sua ter ra de An ti u a ri po sta agli con fi ni de gran Tur cho, co nu i ci na a Scu ta ri 
se pos si con se ru ar sot to qu e sto cle men tis si mo sta do da po sta che me di an te 
la di u i na cle men tia fi na ho ra pre sen te se ha bia con se ru a ta, non ob stan te 
che sia sta con ti nu a men te in fe sta da et dam ni fi ca ta per con ti nue in cur si o ni 
de Tur chi, et mart ho lo si et ha bia pa ti to gran dis si mi da ni di ani ma li et po-

7 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 1, fol. 39r-39v.
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ses si o ni …).8 U ni zu slič nih do pi sa upu će nih iz bar ske ko mu ne sre di šnjim 
ti je li ma dr žav ne vla sti u Mle ci ma, mo že mo iz dvo ji ti i pi smo upu će no od 
stra ne op ćin skih su da ca i vi jeć ni ka Vi je ću de se to ri ce, da ti ra no na 30. srp nja 
1501. Pi smom do mi ni ra ju žal be op ćin skih du žno sni ka gle de ne u čin ko vi tog 
dje lo va nja ta da šnjeg bar skog ka šte la na Pi e tra Bem ba, po se bi ce u kon tek stu 
lo še ga sta nja grad skih utvr da, ne do volj no sti voj ne po sa de i nje zi ne op skr be, 
kao i či nje ni ce da op ćoj ne sta bil no sti u gra du u ve li koj mje ri pri do no se uče-
sta li ne re di i za vje re ko je po ti ču pu ča ni, od ko jih su mno gi već ne ko vri je me 
osman lij ski po da ni ci.9

Dio do pi sa upu će nih iz gra da Ba ra mle tač kom Vi je ću de se to ri ce od-
no si se na pre no še nje po vjer lji vih in for ma ci ja o kre ta nji ma osman lij ske voj-
ske u ne da le kom za le đu. Te su iz ja ve, če sto pod lo žne do dat nim sum nja ma i 
pro vje ra ma (već od stra ne sa mih iz vje sti te lja), dio uobi ča je ne pre pi ske ko ja 
se, u go di na ma i de se tlje ći ma ko je su obi lje ža va li rat ni su ko bi i ne si gur nost, 
od vi ja la iz me đu gra do va duž is toč no ga Ja dra na ugro že nih osman lij skim na-
di ra nji ma i mle tač ke sre di šnji ce. Pri mjer jed ne ta kve, u Mlet ke pre ne se ne 
iz ja ve, po tje če iz 1552. go di ne (ma nje od dva de set go di na pri je osman lij sko-
ga za u zi ma nja gra da Ba ra). Ri ječ je o do pi su bar sko ga na čel ni ka i ka pe ta na 
(Podestà et Ca pi ta nio) An to ni ja Coc ca u ko je mu se pre no si iz vje šće Bra ja na 
iz Ve ro ne (Bra i a nus de Ve ro na), voj ni ka u po stroj bi ka pe ta na Pro spe ra Sa la, 
upu će nog u Bar ra di ob ra ne gra da. Iz ja va se od no si na vi jest ko ju je Bra jan 
čuo u An co ni od jed nog mle tač kog mor na ra, do la ze ćeg iz Ca ri gra da, o mo-
gu ćem rat nom dje lo va nju osman lij ske mor na ri ce i o ulo zi obi te lji Sa vorg-
nan, či ji su od vjet ci (pro tje ra ni sa pod ruč ja mle tač kog do mi ni ja) Osman li ja-
ma obe ća li stje ca nje oto ka Kr fa.10

Sva ko dne vlje gra do va na po gra nič ju či ni li su i od no si, naj če šće ma-
nje pri hva tlji va obi ljež ja, sa osman lij skim po da ni ci ma iz ze mljo pi sno ne da-
le kih gra do va. Je dan ta kav pri mjer bi lje ži mo 1566. go di ne, ka da bar ski na-
čel nik To ma so Pa squ a li go iz vje šta va Vi je će de se to ri ce o kri vo tvo ri te lji ma 
nov ča ni ca, zla ta ri ma Pe tru i Ni ko li, za vi ča jem iz ta da osman lij skog upo ri šta 
Her ceg No vi (Ca stel Nu o vo), a ko ji ma su na bar skom pod ruč ju pot po ra bi-
li Ba ra ni Ni ko la Ci pog na i Ma ti ja Gor nja go ra. Kri vo tvo ri te lji su su stav no 
ti je kom pro te klih go di na na bar skom pod ruč ju iz ra đi va li la žni osman lij ski 
no vac (aspre) te ga ras pa ča va li u sa mom Ba ru (…bat te u a no aspri fal si in 
qu e sto Ter ri to rio in uno ca so ne da pa glia esi sten te in una uig na del dit-
to Mat hio, do ue ha u e u a no fa bri ca to una ca u er na de un pas so e me zo di 
larg hez za per qu a dro, et d’al tez za piu del la com mu ne sta tu ra dell’ho mo, 
co per ta con ta u ol le, et ter re no so pra po sto al to tre qu ar te, con un pic co lo 
8 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 2, fol. 40r-40v.
9 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 6, fol. 44r-44v.
10 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 28, fol. 71. (1-2. lipanj 1552).
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por tel lo, et in qu el la per cin que gi or ni, e not te han no bat tu to aspri mo ne da 
Tur che sca cor ren te de qui a li re 3 l’uno, ne qu a li po ne u a no la mittà ar zen to, 
et la mittà ra me, et dit to Cip pog na li da ua ar gen to da bat te re in aspri fal si, 
et qu el li dis pen sa ua in qu e sta Città…). Pro blem (dje lo mič no i di plo mat ske 
na ra vi) na stao je iz raz lo ga što su osman lij ske vla sti iz Her ceg-No vo ga za-
tra ži le žur no iz ru če nje nji ho vih po da ni ka Pe tra i Ni ko le. Ka ko je u sve zi 
to ga mo glo do ći do do dat nih pro ble ma, bar ski na čel nik je za tra žio oči to-
va nje mle tač ke sre di šnji ce.11 Na po sljet ku, je dan od kro no lo ški po sljed njih 
do ku me na ta ko ji se od no se na grad Bar u do ba mle tač ke upra ve, po tje če 
iz 1570. go di ne (19. ru jan). Ta da je, u sa mo pred ve čer je pa da gra da pod 
osman lij sko vr hov ni štvo i dra sti čan pre kid ti je ka po vi je sno ga raz vo ja to ga 
gra da, po sljed nji mle tač ki na čel nik Ales san dro Do na to upo zo rio mle tač ki 
Con si glio dei Di e ci na po tre bu iz na la že nja na či na ka ko bi se na mle tač ku 
stra nu pri do bi li ne di sci pli ni ra ni i ko le blji vi, ali gra du pri je ko po treb ni pri-
pad ni ci ple me na Mr ko je vi ći (Mar co vic hi), smje šte nog na stra te ški va žnom 
po lo ža ju iz me đu Ba ra i Ul ci nja (… so no di gran dis si ma im por tan za). Do-
bro svje stan hit no sti iz na la že nja rje še nja, Do na to je mle tač koj sre di šnji ci 
pred lo žio da se u svr hu pri do bi va nja gla va ra ple me na Mr ko je vi ći iz dvo je 
od re đe ne nov ča ne svo te te ti me taj ci je li pro stor i ljud stvo sta ve pod iz rav-
ni ju mle tač ku kon tro lu.12

***

Bar skim iz vje šći ma u ve li koj mje ri na li ku ju do pi si upu će ni u Mlet ke 
iz ne da le kog (i po po vi je snoj sud bi ni slič nog) gra da Ul ci nja. Kao i u pri mje-
ru Ba ra, i u ul cinj skim do pi si ma uče sta li su ape li za po moć gra du, osi gu ra nje 
po treb nog stre lji va te po di za nje i po bolj ša nje for ti fi ka cij skih obje ka ta. Ta ko, 
pri mje ri ce, već u jed nom od pr vih do pi sa ko je za grad Ul cinj po hra nju je 
fond Let te re Ret to ri ai Ca pi (da ti ran u pro si nac 1500. go di ne), knez i ka pe tan 
(Co mes et Ca pi ta ne us) Pi e tro Na dal (Na ta lis) iz vje šta va o ka ta stro fal nom 
sta nju po sto je će voj ne po sa de u Ul ci nju i oko li ci, o kro nič nom ne do stat ku 
nov ča nih sred sta va i ne re do vi toj op skr bi utvr de. Ta kvo je sta nje, na gla ša va 
Na dal, re zul ti ra lo bi je gom ne ko li ko voj ni ka iz po stroj be stra ti o ta (stra di o ti) 
na osman lij ski te ri to rij (na pod ruč je ska dar skog san dža ka). Ta kvi pri mje ri 
ni su sa mo po je di nač ne na ra vi te je – za klju ču je Na dal – ra di pre ven ci je po-
treb no pod u ze ti sve po treb ne mje re ka ko bi se po sto je ća voj na po sa da mo-
ti vi ra la za učin ko vi ti ju obra nu gra da, po sljed nje mle tač ke pred stra že pre ma 
ste če vi na ma osva ja ča sa is to ka.13 Da se, me đu tim, sta nje u gra du ni je bit ni je 
po pra vi lo ni ti na kon vi še de se tlje ća go di na, po svje do ču je nam i vla sto ruč-
11 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 30, fol. 75. (4. veljače 1566).
12 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 32, fol. 77.
13 ASV, Lettere Rettori, b. 278, br. 1, fol. 1r-1v.
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no pi sa no iz vje šće Jur ja iz Ni ce (Zor zi da Ni za), top ni ka u mle tač koj voj noj 
slu žbi, kraj nje ne za do volj nog ka ko op ćim sta njem u utvr di, ta ko i osob nim 
sta tu som (op se žni na vo di o osku di ci, ali i kon kret nim pro go ni ma i ne prav da-
ma ko ji ma je bio kon stant no iz lo žen).14 O sta nju top nič ko ga di je la ul cinj ske 
voj ne po sa de po svje do ču je, sa mo ne ko li ko go di na po sli je, i iz vje šće kne za 
i ka pe ta na Al vi sea Ci cog ne (26. li sto pad 1531.). Iz ri je kom se na gla ša va … 
ma la con dit ti o ne di le mu ni tion che si rit tro u a no in qu e sta ci ta, tan to an ti-
que uec hie et di su sa te che inu e ro (auer tat De us) qu an do fus se bi sog no al cu-
no di ado pe rar le non sa reb be no di uso et uti le al cu no. Kao i u pret hod nim 
pri mje ri ma, i ov dje je že lja i cilj iz vje sti te lja, ul cinj skog voj nog i ci vil nog 
za po vjed ni ka, is ho di ti od nad le žnih mle tač kih vla sti što sko ri ji i re zul ta ti ma 
učin ko vi ti ji od go vor.15

Ne ko li ko se sa dr ža jem za ovo is tra ži va nje po seb no za ni mlji vih do pi sa 
iz Ul ci nja od no si i na pre no še nje do u šnič kih oba vi je sti o kre ta nju osman lij-
ske voj ske u ne po sred noj oko li ci gra da (na tlu Al ba ni je), kao i o po na ša nju 
ple me na na sta nje nih u po gra nič noj zo ni. Ti su do ku men ti vri jed no po svje-
do če nje o ono dob nim rat nim pri li ka ma na ši rem pod ruč ju naj ju žni je ga di-
je la mle tač kih po sje da duž is toč no ga Ja dra na. Pr va ta kva oba vi jest po tje če 
iz 1502. go di ne (1. ve lja če), a pot pi su je je knez i ka pe tan Ul ci nja Fran ce sco 
Ta gli a pi e tra (Ta i a pi e ra). Mle tač ki du žno snik iz ri je kom na po mi nje ka ko po-
sje du je le no ue in for ma zi o ni da una fi da tis si ma et ve ra spia do me sti co del 
San zac ho da Scu ta ri. Oba vi je sti mu je pre nio do u šnik po ime nu To ma so 
Fran zi iz Va lo ne, za ni ma njem tr go vac, ko ji je – ka ko je iz spi sa raz vid no – za 
mle tač ku vlast već i pri je slao po vjer lji ve in for ma ci je o kre ta nji ma Osman-
li ja (iz prav ca Ska dra pre ma Ul ci nju i Ba ru). Iz spi sa se, na da lje, do zna je da 
je Fran zi ju u to me po mo gao (ta ko đer oči to u svoj stvu do u šni ka za mle tač ku 
stra nu) tr go vac Al vi se sa Kr fa te se ovom pri go dom pred la že da mle tač ka 
sre di šnji ca spo me nu tu dvo ji cu oba vje šta ja ca na gra di pri mje re nim nov ča nim 
iz no som.16

Po čet kom XVI sto lje ća grad je Lješ (Ales sio) – uz Ul cinj i Bar – bio 
jed na od naj va žni jih, ali i rat nim opa sno sti ma naj vi še ugro že nih mle tač kih 
utvr da u ovom di je lu Ja dra na. O kre ta nji ma Osman li ja u prav cu Sken der be-
go va gra da, po svje do ču je nam do pis ko ji 1506. go di ne (4. ožuj ka) Vi je ću 
de se to ri ce upu ću je knez i ka pe tan Ul ci nja Al vi se Mo ro. Nje gov je do u šnik 
Mle ča nin Ago sti no D’Og ni ben, am bas sa dor del Mar che se de Man toa. Pre-
ma Og ni be no vim spo zna ja ma, ute me lje nim na osno vu vla sti tog pu to va nja u 
Ca ri grad (uenu to da la Por ta), oprav da na je sum nja … chel Sig nor Tur cho 
ha u ea al tu to de li be ra to de ha u er li so la de Ale xio. Te je slut nje, upot pu nje-
14 ASV, Lettere Rettori, b. 278, br. 6, fol. 7. (4. travanj 1528).
15 ASV, Lettere Rettori, b. 278, br. 7, fol. 8.
16 ASV, Lettere Rettori, b. 278, br. 2, fol. 2.



90 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

ne sa zna nji ma o po kre ti ma Osman li ja iz san dža ka  Kru ja, po tvr dio i ak tu-
al ni mle tač ki pro vi dur Lje ša. U is to me spi su, na da lje, Al vi se Mo ro pre no si 
do ja vu do u šni ka Pe tra, tr gov ca za vi ča jem s pod ruč ja Ska dar sko ga je ze ra i 
sta nov ni ka Ve ne ci je, a ko ji mu je pre nio sa zna nja da Osman li je pri pre ma-
ju voj ni po hod u prav cu oto ka Ro do sa.17 Po to nju in for ma ci ju (o mo gu ćem 
na pa du na Ro dos), Mo ro, me đu tim, po ri če u do pi su po sla nom Vi je ću de se-
to ri ce isto ga da na (4. ožuj ka 1506). Mo ro dr ži da je pro cje na nje go va oba-
vje štaj ca gle de kre ta nja osman lij skih po stroj bi pre ma Ro do su bi la ne toč na te 
se sto ga is pri ča va svo jim nad re đe ni ma što ih je, ra di is hi tre ne i ne do volj no 
pro vje re ne oba vi je sti, mo gao do ve sti na po gr je šnu pro cje nu ak tu al ne voj ne 
si tu a ci je.18

Ul cinj je ti je kom XVI sto lje ća, sve do pa da pod osman lij sku vlast, ja-
mač no bio jed na od naj va žni jih mle tač kih oba vje štaj nih ba za. Oda tle su u 
mle tač ku sre di šnji cu, ka ko je raz vid no iz pret hod nih do pi sa, pri sti za la iz vje-
šća do u šni ka ko ji su se, po naj pri je za hva lju ju ći svo je mu za ni ma nju (tr gov ci) 
ili po lo ža ju (di plo mat ski pred stav ni ci), mo gli slo bod ni je kre ta ti osman lij skim 
te ri to ri jem i ra tom ugro že nim pod ruč ji ma. Uz na ve de ne do pi se, da ti ra ne u 
pr ve go di ne XVI sto lje ća, iz Ul ci nja bi lje ži mo slič na iz vje šća i u ka sni jim 
de se tlje ći ma. Ta kav je pri mjer za bi lje žen 1536. go di ne (na dne vak je 30. ožuj-
ka), ka da knez i ka pe tan Ul ci nja Pi e tro Ma ria Di e do pre no si Vi je ću de se to ri ce 
sa dr žaj svog raz go vo ra s Zu an nom Camp si jem (Camp som), Al ban cem ko ji je 
dje lo vao kao na pulj ski do u šnik na osman lij skom pod ruč ju. Camp si i nje go vi 
com pag ni, ko ji se svi tre nut no na la ze u Ul ci nju, da li su Di e du vr lo dra go cje ne 
po dat ke o kre ta nju del Sig nor Tur cho, ali i o tre nut noj si tu a ci ji na pod ruč ju 
gra do va Ska dar, Kru ja, Lješ et al tri lo ci tra qu e sti con fi ni.19

Na po sljet ku, ka da je ri ječ o iz vje šći ma ko ja su upu će na iz Ul ci nja, 
iz dva ja se i ne ko li ko do pi sa ko ji ka zu ju o kon kret nim voj nim okr ša ji ma u 
za le đu, ali i o po na ša nju ta mo šnjih lo kal nih ple me na. Ta ko 1518. go di ne (10. 
si ječ nja) knez i ka pe tan Ul ci nja Fran ce sco Cor ner iz vje šta va o su ko bi ma iz-
van grad skog te ri to ri ja, na pod ruč ju ko je se na la zi lo pod osman lij skom vla-
šću (ad vna vil la ne la di ti o ne del Il lu stris si mo Sig nor Tur cho). U su ko bi ma 
su po gi nu la dva bra ta – Mar tin i Ka li man – pri pad ni ci ple me na Pi pe ri, a ko ji 
su pre ma iz vje šću ul cinj skog du žno sni ka, ozna če ni kao as sas si ni i prin ci pa li 
in se ta.20 Kao i u pri mje ru Ba ra i nje go va od no sa sa sta nov ni ci ma pod ruč ja 
Mr ko je vi ći, i za grad je Ul cinj od ne ma le va žno sti bi lo pra će nje po na ša nja 
pri pad ni ka su sjed nih ple me na, po naj pri je onih ko ja su se već na la zi la pod 
osman lij skom vla šću. Ta kav su pri mjer ple me Pa ma li o ti, o ko je mu Vi je ću 
17 ASV, Lettere Rettori, b. 278, br. 18, fol. 22.
18 ASV, Lettere Rettori, b. 278, br. 17, fol. 21r-21v.
19 ASV, Lettere Rettori, b. 278, br. 9, fol. 11.
20 ASV, Lettere Rettori, b. 278, br. 4, fol. 5r-5v.
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de se to ri ce pi še knez i ka pe tan Ul ci nja Zor zi Va li er (17. VI. 1545.). Ri ječ je 
o za htje vu ko ji je mle tač koj vla sti upu tio voj vo da (Va i vo da) Pa ma li o ta Ni ca 
Ar ma ni, a ko ji za vjer nost Se re nis si mi tra ži i od go va ra ju ću pla ću. Me đu tim, 
ka ko nje gov voj vod ski na slov ni je slu žbe no po tvr đen od stra ne pred stav ni ka 
mle tač ke upra ve te se s ti me u sve zi Ar ma ni ju ne mo že is pla ti ti pla ća u sta tu-
su mle tač kog voj nog slu žbe ni ka, Va li er se obra ća mle tač koj sre di šnji ci ka ko 
bi se za ovaj pro blem pro na šlo od go va ra ju će rje še nje.21

Neosvojenomletačkouporište:izvješćaizgradaBudve

Gra do vi Bar i Ul cinj pred sta vlja li su, ka ko je raz vid no iz pret hod-
nih do ku me na ta, naj i stu re ni je mle tač ke obram be ne punk to ve na is toč nom 
Ja dra nu. Nji hov je sta tus sto ga u XVI sto lje ću bio u ve li koj mje ri spe ci fi-
čan, po naj pri je obi lje žen rat nom sva ko dne vi com i ne si gur no šću. Mle tač ki 
du žno sni ci, ča sni ci, ali i obič ni voj ni ci, pro ta go ni sti su spi sa ko ji se – vi še ili 
ma nje re do vi to – oda ši lju Vi je ću de se to ri ce, a ve ći ni ovih do pi sa za jed nič ki 
je kon stant ni va paj za po moć od sre di šnji ce, mol ba za uobi ča je ne, sva ko-
dnev ne i kon kret ne po tre be gra da i lju di pod op sa dom. Isto vre me no, a to dio 
do ku me na ta zor no po ka zu je, Bar i Ul cinj su, kao sre di šta mle tač ko-tur skog 
po gra nič ja, pred sta vlja li i ra sa di šte za do u šni štvo i (po lu)taj ne di plo mat ske 
pre go vo re. Pra će nje kre ta nja osman lij ske voj ske, pro u ča va nje nji ho vih na-
mje ra i stra te ških ci lje va, pre go vo ri sa sta nov ni ci ma pod ruč ja ko ja su pod 
osman skom upra vom, za na čel ni ke ovih gra do va bi li su dio sva ko dnev nih 
ob ve za.

Dru ga či ja je, me đu tim, bi la si tu a ci ja ko ja se od no si na grad Bu dvu, 
mle tač ku ko mu nu ko ja – iako ugro že na ne po sred nom bli zi nom Osman li ja – 
ni ka da ni je pot pa la pod vlast osva ja ča sa is to ka. Spi si iz fon da Let te re Ret to ri 
ai Ca pi ko ji se od no se na Bu dvu da ti ra ju u raz do blje od 1507. do 1765. go di-
ne i u naj ve ćem su bro ju upu će ni Vi je ću de se to ri ce (u ma njoj mje ri iz rav no 
su upu će ni du ždu). Slič no pri mje ri ma za Bar i Ul cinj, i ov dje su iz vje sti te lji 
pred stav ni ci mle tač ke vla sti: na čel nik i (ili) ka pe tan Bu dve, su ci i vi jeć ni ci 
ko mu ne te u po je di nač nim pri mje ri ma mle tač ki ge ne ral ni za po vjed nik mo ra 
i ge ne ral ni pro vi dur Dal ma ci je. Dio bu dvan skih do ku me na ta od no si se na 
sta nje grad skih for ti fi ka ci ja i voj nu po sa du u gra du, pro ble me op skr be, ne do-
sta tak i ne a de kvat nost na o ru ža nja i do grad nju grad skih be de ma. Dio iz vje šća 
od no si se na pra će nje kre ta nja i na mje ra Osman li ja u ne po sred noj oko li ci 
Bu dve. Na gla ša va se osje tlji vost po lo ža ja Bu dve u od no su na osman lij sko 
su sjed stvo, kao i na po na ša nje su sjed nih op ći na Pa štro vi ći, Ma i ne, Gr balj i 
Po bo ri. Iz do ku me na ta su raz vid na s jed ne stra ne na sto ja nja mle tač ke vla sti 

21 ASV, Lettere Rettori, b. 278, br. 14, fol. 17.
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da te op ći ne pri do bi je za pro tu o sman lij sko ra to va nje, ali i – s dru ge stra ne 
– nji ho va ne po u zda nost, na sil nič ko po na ša nje i iz rav no ugro ža va nje sta nov-
ni ka Bu dve (po ha ra bu dvan skih vi no gra da, na pa di na bro do ve i sl). Dio spi-
sa od no si se na unu tar nje sta nje u gra du, pro ble me s di je lom gra đa na pro tiv 
ko jih je bio po kre nut pro ces i ko ji su bi li na ne ko vri je me prog na ni iz gra da. 
Spi si ot kri va ju i od no se iz me đu ka to lič kog i pra vo slav nog sta nov ni štva, pro-
ble me s op ćin skim slu žbe ni ci ma (smje ne op ćin skog kan ce la ra, tu žbe pro tiv 
gu ver na du ra okru ga Bu dva i dr), pro ble me pri op skr bi gra da ži tom i kri jum-
ča re nje so li od stra ne ko tor skih pa tri ci ja-tr go va ca, kao i od no se iz me đu do-
ma će ga kle ra i pa pin skih po vje re ni ka. Raz vid no je i da dio pro ble ma ko ji su 
za vr ši li pro ce si ma rje ša va ge ne ral ni pro vi dur Dal ma ci je, a ne pro vi dur/rek-
tor Ko to ra. U cje li ni, iako sa dr že broj ne po seb no sti, spi si ko ji se od no se na 
bu dvan sku ko mu nu svo jim sa dr ža jem i for mom u ve li koj su mje ri po du dar ni 
sa spi si ma oda sla nim u Mlet ke iz Ba ra i Ul ci nja. Za ovo is tra ži va nje iz dvo jit 
ću, pre ma istim sa dr žaj nim oso bi to sti ma do ku me na ta kao i za Bar i Ul cinj, 
one spi se ko ji se od no se na op će sta nje u gra du (voj na po sa da, for ti fi ka ci je, 
lo gi sti ka i slič no), kao i na rad do u šnič ke slu žbe u sve zi nad zi ra nja kre ta nja 
osman lij skih po stroj bi u za le đu.

Upra vo naj sta ri ji (20. ve lja če 1507) do pis upu ćen iz Bu dve Vi je ću de-
se to ri ce ka zu je o unu tar njoj si tu a ci ji me đu bu dvan skim gra đan stvom (me đu-
gra đan ski su ko bi), ali i o neo p hod no sti utvr đi va nja grad skih be de ma. Spis 
pot pi su je ta da šnji na čel nik (Podestà) Bu dve Vin ci gu e r ra Qu i ri no (…se ha-
bia a for ti fi car tal sua for te za, ma es ser de far al tra for te za ne la ter ra e al tre 
spe xe de fo ri fi ca tion de la ter ra, le qu al se cun do el iudi tio mio non se ru i no a 
pro po si to del sta do del la Il lu stris si ma Sig no ria no stra, [su pre] mo ze se ria in 
pre i u di tio. Ma co me ho pre di to le for te ze so no sa lu a tion de le ter re; ta men le 
Mag ni fi cen tie Uostre pro u e de ra cum le sue so li te sa pi en tie qu el lo me glio gli 
pa re ra in con se ru a tion de qu e sto suo lo co.).22

Iz 1569. go di ne (7. ruj na) po tje če spis na čel ni ka Bu dve Ago sti na Pa-
squ a li ga. Iz sa dr ža ja ovo ga do ku men ta sa zna je mo za pro ble me sa po pu nom 
voj no ga ljud stva za du že nog za ču va nje ula za u grad, kao i za po da tak da se 
pla ća voj ni ka (jed na ko kao i u Ba ru i Ul ci nju) do brim di je lom osi gu ra va la od 
pri ho da na pro da ju so li. Iako po lo žaj Bu dve ni je bio ni pri bli žno to li ko alar-
man tan kao u slu ča ju Ba ra i Ul ci nja, iz ovo ga, kao i ne kih dru gih do ku me na-
ta upu će nih Vi je ću de se to ri ce, raz vid no je kon stant no na sto ja nje mle tač kih 
du žno sni ka da se po ja ča broj nost voj ne po sa de u utvr di, kao i da se po sto-
je ći for ti fi ka cij ski objek ti po ja ča ju i pri la go de ak tu al noj voj noj opa sno sti.23 
22 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 1, fol. 278r-278v.
23 Et per tanto suplico humilmente et ricerco dalle Eccelentissime Signorie Vostre si degnino 

di suffragarmi in questi euidentissimi bisogni, dandomi licentia cum vna del suo Eccelen-
tissimo Magistratto, ch’io possi far scriuer quatro huomeni per far far le sudette guardie, et 
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Is pla ta voj nič kih pla ća bi la je te melj ni pred u vjet za funk ci o ni ra nje ob ra ne 
gra da. Da je s ti me u sve zi če sto do la zi lo do pro ble ma, po naj pri je ra di kri-
jum ča re nja so li i iz o stan ka pri ho da na re gu lar nu pro da ju so li, po svje do ču je 
i obra ća nje na čel ni ka Bu dve Stef fa na Grit ti ja iz 1540. go di ne (13. ko lo voz), 
a za ni mlji vo je spo me nu ti da se kao iz rav no op tu že ni za kri jum čar sku dje-
lat nost bi lje ži ko tor ski pa tri cij Tri pun Dra go. U obra ća nju Vi je ću de se to ri ce 
bu dvan ski du žno snik mo li za pod u zi ma nje ko ra ka u sve zi uvo đe nja re da i 
nad zo ra nad tr go vi nom so lju jer se – ka ko na gla ša va – ne re gu ral na tr go vi-
na vr lo ne ga tiv no od ra ža va na re do vi tu is pla tu voj nič kih i ča snič kih pla ća u 
bu dvan skoj utvr di.24 Rat ne ne pri li ke u ve li koj su mje ri ote ža va le i re do vi to 
snab di je va nje gra da ži tom. U go di ni uoči Le pant ske bit ke i ko nač nog pa da 
Ba ra i Ul ci nja pod osman lij sku vlast sta nje na po gra nič ju bi lo je iz nim no na-
pe to, a tr go vin ska ko mu ni ka ci ja iz nim no su že na. O to me nam po svje do ču je 
pi smo na čel ni ka Bu dve Ago sti na Pa squ a li ga (17. V. 1570) u ko jem se is ka-
zu je za bri nu tost ra di pro ble ma op skr be gra da ži tom iz al ban skih kra je va.25

Iz XVI. sto lje ća po tje če, ka da je ri ječ o Bu dvi, i ne ko li ko pi sa ma ko ja 
se od no se na kre ta nje osman lij skih po stroj bi u po za di ni (sa zna nja na osno-
vu do ja va do u šni ka), kao i na po ku ša je da se na mle tač ku stra nu pri do bi ju 
po gra nič ni te ri to ri ji i ta mo šnje, pre ma gra du če sto ne pri ja telj ski ras po lo že-
no ljud stvo. Ta kav je pri mjer do pis na čel ni ka Bu dve Gi o van ni ja Bat ti ste de 
Pe sa ro (26. svib nja 1513.), a u ko je mu se mle tač ka sre di šnji ca iz vje šta va o 
že lji sta nov ni ka Gr blja da pri je đu pod mle tač ki su ve re ni tet (…per qu el li de 
Zup pa sub di ti del Sig nor Tur cho, qu a li se ren de no promp ti di ve ni re ala de-
u o tion di qu el la …, che stes si no de bon ani mo che og ni uol ta se ra tem po la 
Su bli mi ta Vos tra li re ce u e ra et teg ne ra per ca ris si mi se ru i to ri.).26

Iako u ma njoj mje ri ne go u pri mje ru Ba ra i Ul ci nja, i u Bu dvu su 
pri sti za le vi je sti do u šni ka o kre ta nju osman lij skih po stroj bi u za le đu. Po-
naj pri je se pra ti lo sta nje na pod ruč ju op ći na Ma i ne, Po bo ri i Gr balj, a ko je 
su – ovi sno o rat nim okol no sti ma – če sto pre la zi le sa osman lij ske na mle-
tač ku stra nu i obr nu to. Go di ne 1569. o to me pi šu su ci i vi jeć ni ci bu dvan ske 
op ći ne, obra ća ju ći se na čel ni ku svo ga gra da Ago sti nu Pa squ a li gu. Do njih 

altro. Poi [informar] non so piu in che fidarmi hauendo falito li proprii signori dalla sanita, 
et quelli, non essendo qui camara pagare a lire 12 de piccoli al mese per huomo del tratto 
delli sali che per conto di sua Serenita si uendono tenendoli fin tanto che durano questi sus-
petti solamente se pero a quelle par giusto et conueniente… (ASV, Lettere Rettori, b. 274, 
br. 11., fol. 289). Dopis sličnog sadržaja bilježimo i 1578. godine (4. rujna), kada načelnik 
Budve Lion Bembo izravno piše mletačkom duždu Nicolòu Da Ponte, a u svezi pribavljanja 
dodatnih novčanih sredstava za popravak gradskih utvrda (ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 
31, fol. 315).

24 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 9, fol. 287.
25 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 12, fol. 290.
26 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 2, fol. 279r-279v.
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je, na i me, do spje la vi jest pro vi du ra u Ko to ru, a pre ma ko joj se osman lij ska 
voj ska, pred vo đe na lo kal nim san džak -be go vi ma, kre će pre ma Mr ko je vi ći ma 
i Pod go ri ci. Usljed to ga na pod ruč ju Ma i na, Po bo ra i Gr blja za vla dao je strah 
me đu sta nov ni štvom ko je je ne dav no po nov no pri zna lo vlast Se re nis si me. U 
tom se smi slu, a s ci ljem za šti te ži telj stva ko je je po gla vi to ima lo ulo gu ču-
va ti i bra ni ti ne po sred ne pri la ze Bu dvi i Bo ki Ko tor skoj, na čel nik Pa squ a li go 
obra ća sre di šnji ci mo le ći ih za in struk ci je u dalj njim po stup ci ma.27

Zaključak

Epi sto lae et com mu ni ca ti o nes rec to rum Al ba ni ae Ve ne tae pre vri jed-
no su gra di vo za pro u ča va nje dru štve nih, voj nih i po li tič kih sa stav ni ca u 
po vi je sti pod ruč ja od bo kelj sko ga za lje va do gra da Ul ci nja. Nji ho va je vri-
jed nost do dat no is tak nu ta za XVI sto lje će, raz do blje ka da su osman lij ske 
pro va le i na di ra nja iz rav no za pri je ti le naj ju žni jem di je lu mle tač kih po sje da 
na is toč nom Ja dra nu. U ža ri štu rat nog ko vi tla ca naj vi še su se na šli gra do-
vi Bar i Ul cinj (ko ji pod osman lij sku vlast pa da ju 1571. go di ne) te su spi si 
mle tač kih dr žav nih du žno sni ka upu će ni Vi je ću de se to ri ce u Mlet ke iz rav no 
po svje do če nje o okol no sti ma i te go ba ma ži vo ta na gra ni ci. Za pro u ča va nje 
po li tič ko-di plo mat skih od no sa i ko mu ni ka ci ja na ovo me di je lu mle tač kih 
pre ko ja dran skih po sje da po seb no su nam za ni mlji va iz vje šća ko ja iz rav no 
pre no se do ja ve do u šni ka, mle tač kih po u zda ni ka i po vje re ni ka ra zno rod nog 
pod ri je tla i za ni ma nja, a ko je ka zu ju o na mje ra ma i na pre do va nji ma osman-
skih po stroj bi u za le đu. Iz njih, kao i iz dru gih upo ra blje nih spi sa, po sta je 
raz vi dan bez na dan po lo žaj Ba ra i Ul ci nja, gra do va ko ji ma – oči to je – ni je 
bi la pru že na do volj na po moć ka ko bi se od u pr li osman lij skoj si li. Iz go di ne 
u go di nu, od jed nog do dru gog op ćin skog upra vi te lja, po na vlja ju se ape li za 
po moć, is ti če zna čaj to ga pro sto ra, gra do va i ljud stva za obra nu mle tač kih 
ste če vi na, ali i pom no or ga ni zi ra do u šnič ka slu žba ko ja s te re na oslu šku je i 
iz vje šta va o pri bli ža va nju iz rav ne rat ne opa sno sti. Sve to, na kra ju, ni je bi lo 
do volj no, te su Bar i Ul cinj na kon 1571. go di ne traj no pre sta li bi ti mle tač kim 
obram be nim pred stra ža ma, a nji hov je po vi je sni ti jek i kon ti nu i tet dra stič no 
pre ki nut i pro mi je njen.

Dru ga či ja je, na gla še no je u ra du, si tu a ci ja sa gra dom Bu dva, ko ja će – 
iako ta ko đer ugro že na rat nim do ga đa nji ma – osta ti mle tač kim po sje dom sve 
do traj nog ne stan ka Se re nis si me sa po vi je sne po zor ni ce. Me đu tim, iako je 
Bu dva – u od no su na Bar i Ul cinj – pred sta vlja la re la tiv no si gur no mle tač ko 
upo ri šte, bli zi na osman lij skih ste če vi na, stal na opa snost od po kre ta nja ne pri-
ja telj ske voj ske i lo ša obram be na sprem nost gra da, i ov dje će stva ra ti do jam 

27 ASV, Lettere Rettori, b. 274, br. 11B, fol. 291.
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ne si gur no sti i iz rav ne ugro že no sti ta mo šnjeg ži telj stva. Sto ga i iz Bu dve, 
go to vo jed na ko kao i iz Ba ra i Ul ci nja, u Mlet ke pri sti žu dra ma tič ni ape li o 
nu žno sti učin ko vi ti jeg ustro ja voj ne po sa de, o neo p hod no sti do grad nje for ti-
fi ka cij skih zda nja, ali i o po tre bi pri do bi va nja su sjed nih ple me na i pod ruč ja 
na sa ve znič ku bor bu pro tiv Osman li ja.

U sva kom slu ča ju, bez ob zi ra na ma nje me đu sob ne raz li ke, sva tri 
gra da – Bu dva, Bar i Ul cinj – u XVI su sto lje ću pred sta vlja li iz nim no va-
žne mle tač ke upo ri šne toč ne na is toč nom Ja dra nu. Kroz spi se mle tač kih du-
žno sni ka, po naj vi še upu će ne Vi je ću de se to ri ce, raz vid na je ši ro ka di plo mat-
sko-po li tič ka ak tiv nost na te re nu, pod u zi ma na su stav no, uz zna nje mle tač ke 
sre di šnji ce, a sa ci ljem pra će nja i nad zo ra voj no-po li tič ke si tu a ci je na ši rem 
pod ruč ju ju žno ga di je la is toč no ja dran ske oba le. Sto ga ovi spi si, za klju či mo, 
pre la ze ra zi nu lo kal nih vre la te po sta ju pr vo ra zre dan iz vor i za pro u ča va nje 
broj nih sa stav ni ca iz pro šlo sti Bo ke Ko tor ske, Mle tač ke Al ba ni je i unu tra-
šnjo sti Cr ne Go re u pri je lom nim sto lje ći ma nji ho va po vi je sno ga raz vo ja.

Lovorka ČORALIć

LET TERS AND COM MU NI CA TI ONS OF THE REC TORS OF 
BU DVA, BAR AND UL CINJ AS A SO UR CE FOR THE DI PLO MA TIC 
AND PO LI TI CAL HI STORY ON THE SO UTH OF MON TE NE GRIN LIT-
TO RAL IN THE SIX TE ENTH CEN TURY

Sum mary

Bo ka Ko tor ska (the Gulf of Ko tor), and the lit to ral of Bu dva, Bar and Ul cinj, 
as well as the area of the Al ba nian lit to ral, we re, du ring a cer tain pe riod of ti me, a 
part of Ve ni ce’s ac qu i si ti ons, one that so ur ces used to call Ve ne tian Al ba nia (Al ba nia 
Ve ne ta). Du ring the pe riod of Ve ne tian ru le, which was in ge ne ral esta blis hed du ring 
the first half of the fif te enth cen tury, the ci ti es of that area fol lo wed, ac cor ding to the-
ir ba sic cha rac te ri stics, ad mi ni stra ti ve, so cial and cul tu ral pat terns cha rac te ri stic of 
com mu nal so ci e ti es along the eastern Adri a tic. Ho we ver, this pic tu re chan ged pro fo-
undly and dra sti cally as early as the se cond half of the fif te enth cen tury. In 1479 the 
po wer ful Ve ne tian for tress of Shko dra fell un der Ot to man ru le (as did the ma jo rity 
of ot her ci ti es in the area of the pre sent-day Al ba nian lit to ral), and in 1482 Her ceg 
No vi in Bo ka Ko tor ska, which had at that ti me be lon ged to the King dom of Bo snia, 
al so be ca me a strong hold of Ot to man pi ra tes. As a re sult, soon af ter wards the who le 
area of Ve ne tian Bo ka, as well as are as from Bu dva to Ul cinj, be ca me im me di a tely 
en dan ge red by the Ot to man ra ids and de va sta ti ons. The re ports of Ve ne tian rec tors 
in the ci ti es of the area (the podestá and cap ta ins), the pro vi sors and co unts of Ko-
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tor, and the spe ci ally em po we red sin di ci and pro cu ra tors for Dal ma tia and Ve ne tian 
Al ba nia, but al so nu me ro us com mu nal em bas si es to the Ve ne tian Se na te, te stify to 
the con di ti ons of li fe on the bor der, the im po ve ris hment of the ur ban po pu la tion, the 
gra dual ex tin cti on of pa tri cian fa mi li es and the emi gra tion to the sa fer ci ti es, mo re 
dis tant from the war.

The cen tral the me of this ar tic le is the analysis of the ar chi val se ri es of the 
Sta te Ar chi ve of Ve ni ce (Ar chi vio di Sta to di Ve ne zia) cal led Ca pi del Con si glio de’ 
Di e ci: Let te re di Ret to ri e di al tre ca ric he. The do cu ments used are tho se re la ted to 
the ci ti es of Bu dva, Bar and Ul cinj (in the six te enth cen tury), which – thro ugh the 
re ports of city of fi ci als to the Ve ne tian cen tral aut ho ri ti es – spe ak of the li fe of the se 
ci ti es and the ir po pu la tion in a pe riod mar ked by the dan ger of war and a di rect thre at 
from the Ot to man army. In the ar tic le, par ti cu lar at ten tion is paid to the analysis of 
tho se do cu ments spe a king di rectly abo ut the or ga ni sa tion of the net work of agents 
and spi es in the hin ter land of the afo re men ti o ned ci ti es, as well as the di plo ma tic and 
po li ti cal at tempts of Ve ne tian of fi ci als to at tract the po pu la tion of the im me di a tely 
ne ig hbo u ring are as to fight un der the stan dard of St. Mark. The se so ur ces are at the 
sa me ti me va lu a ble so ur ce ma te rial for the study of nu me ro us va ri o us ele ments from 
the hi story of Ve ne tian ac qu i si ti ons in the so ut hern part of the eastern Adri a tic at the 
very be gin ning of the Early Mo dern Age.

KEY WORDS: Ve ne tian Al ba nia, Re pu blic of Ve ni ce, Ve ni ce, Bar, Ul cinj, 
Bu dva, Ve ne tian ad mi ni stra tion, Co un cil of Ten, mi li tary hi story, hi story of espi o na-
ge, Early Mo dern Age


